

财经事务及库务局局长谈美国金融市场及伊斯兰债券

(只有中文)

2008年7月14日

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（七月十四日）出席第六十一届国际银行家高峰研讨会后与传媒谈话内容：

记者：市场似乎很关注美国楼市情况，尤其是房利美和房贷美信贷危机很严重，你对这事件有何看法，对美国经济以致影响香港经济的程度会如何？

财经事务及库务局局长：正如你所說，我想市场现时是很关注美国房地产的价格走势，因为美国的金融问题正逐渐呈现，从一间银行的问题，演变至现时大家担心房地产的情况已开始逐渐浮现。当然，楼房的价格走向在美国是需要一段时间來调整的。大家当然关注目前美国政府如何去应付本身的问题，包括房利美等的资金问题，我想这情况全世界的市场均会关注。至于对香港的影响，大家都知道，如果美国经济转坏，对全球的经济或多或少均有影响；在香港來說，我们也很关心此情况，会细心留意。

记者：暂时政府有否需要调低GDP增长(经济增长)的预测，英国Bradford & Bingley可能需要政府协助，除了美国，欧洲也面对樓价下跌，会对金融业帶來甚么影响？

财经事务及库务局局长：你所提及的樓价下跌问题，我想当然有你所提及的因素，在美国，甚至英国，我们均有留意到，这情况会对金融市场造成冲击。这些问题亦非完全在预期之外，很多金融市场亦预期有这个问题。当然我们要留意这些事件会如何逐渐获得解决，樓价会如何调整，有关金融当局会如何应付等，我们会关注外国如何去应付。至于对本港经济预测有否下调空间，我想在这方面我们需要静观其变，当然我们一直有留意有关數據。我们的數據一向显示情况不错，我们定当留意美国经济转坏对香港將來的影响。

记者：究竟会有甚么影响，使大家可以留意会发生的情况？

财经事务及库务局局长：如果美国经济增长減慢，投资信心会減弱，令到从外国的入口需求减少，当然对香港、中国的出口有影响，这是在经济方面可能产生的影响。

记者：七月一日推行港股预托证券至今，有否收到申请？

财经事务及库务局局长：因为这是由香港交易所推行的措施，所以由香港交易所答复会较适合。

记者：特首說可能推出利民纾困措施，但今年的财政预算案没有预计在内，这方面的空间有多大，是否要调整财政预算案？

财经事务及库务局局长：特首已多次提及他在构思施政报告时，会想想怎样可以帮助本港市民，尤其是低收入的市民，如何应付通胀问题。当然，如果特首有纾缓弱势社群面对通胀压力的构想，要推行一些措施，我们在资源上一定会配合。我们最着眼的是有甚么政策可以发挥作用，真正帮助市民，当制订了政策，我们当然会就资源方面想办法解决。

记者：（关于伊斯兰债券的税务研究进展如何？）

财经事务及库务局局长：政府不同的部门正研究有关伊斯兰债券税务的安排。我们参考过英国一些税务法例的改革，我们正掌握伊斯兰产品需要在税务方面有甚么调整。当然，我们现时仍处于初步阶段。在掌握情况后，当我们接获伊斯兰金融产品申请时，我们会研究如何用一个暂时性的方法，去做一个豁免，令这些产品可以出现。但长远而言，我们知道如要发展伊斯兰金融，我们在税例上须作出调整，才可以令投资者和市场方面很清晰知道我们对伊斯兰产品在税例上是作出甚么改动；这样才可以更吸引他们来香港作伊斯兰产品的开发。

记者：（你是否表示有兴趣申请的机构，需与政府部门作讨论，以个案形式处理？）

财经事务及库务局局长：我们知道机管局已经宣布有意发行伊斯兰金融产品。机管局已经与我们的同事商讨，我们亦已明了机管局（伊斯兰金融产品）的特质。如果产品须要在税务上作配合，我们会以个案的形式考虑。原则方面，我们亦已提及过，伊斯兰金融本身牵涉不少资产转移，所以伊斯兰金融产品涉及的税比其它的产品多。所以，当我们研究伊斯兰金融产品的税务时，我们的原则是要令伊斯兰金融产品的发行与其它传统的产品有相同的待遇。我们在税务方面的改变主要是要公平对待伊斯兰金融产品的措施可以实行。

记者：你是否表示机管局发行首批伊斯兰债券，会在税例检讨完成前，以特别个案形式处理？

财经事务及库务局局长：对，我们正研究机管局个案或其它的个案，是否可以个别情况去处理。因为修订法例是需要时间的。

记者：除机管局外，有否收到其它申请？

财经事务及库务局局长：目前我只可說机管局已宣布将发行伊斯兰金融产品。

记者：税务检讨，最快可在甚么时候完成？

财经事务及库务局局长：现时尚未能订出时间表。

完